

唱响中国经济“光明论”

推动经济回升向好，国内市场引擎如何发力？

——年中经济调研行之内需篇

开栏的话：今年以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门坚持稳中求进工作总基调，着力推动经济高质量发展。上半年，我国经济呈现回升向好态势，一季度实现良好开局，二季度延续恢复态势。与此同时，世界政治经济形势错综复杂，我国经济也面临不少困难挑战。如何全面辩证看待当前经济形势？如何坚定信心、提振预期？即日起，新华社开设“新华社年中经济调研行”专栏，通过新华社记者深入基层一线采访调研的观察和分析，反映当前经济运行新现象新趋势，呈现各地各部门推动经济运行持续回升向好的生动实践。今天推出第一篇《推动经济回升向好，国内市场引擎如何发力？——年中经济调研行之内需篇》。

时至年中，经济形势备受关注。上半年，随着经济社会全面恢复常态化运行，国内需求稳步复苏，强大国内市场成为中国经济应对风雨挑战、迈向高质量发展的强大支撑。

面对外部存在的不确定性，如何充分发动强大国内市场引擎，以进一步推动经济持续回升向好？近日，新华社记者赴广东、重庆、安徽、吉林等多地调研，探寻中国大市场蕴含的发展动力。

复苏回升，内需成为稳增长“压舱石”

盛夏7月，伶仃洋上万里波涛，海天一色。

全链合龙的深中通道，宛若一只巨型风筝，盘旋在蔚蓝海面之上。近日，随着东人工岛主线连接隧道最后一段顶板混凝土完成浇筑，国内首个高速公路“海底互通立交”主体正式成形，深中通道建设加速冲刺。

“作为国家重大工程，深中通道累计完成投资额已超350亿元。”深中通道管理中心副主任范传斌说，深中通道计划于2024年建成通车，将深圳与中山的车程从2小时缩短为约半小时，成为连通珠江口东西两岸城市群的交通大动脉。

跨越山海，千里之外的吉林石化公司转型升级项目建设现场，大型机械设备轰隆作响，起重吊起大型构件稳稳安放在基座上……挂图作战，抢抓抓早，建设现场一天一变样。

“吉林石化炼油化工转型升级项目是吉林省单体投资最大的工业项目，将推动传统化工企业加快由‘燃料’向‘化工产品’及有机材料’转型升级，打造国内传统炼化企业绿色低碳转型示范工程。”吉林石化科技信息与规划处处长田原说。

一南一北的两处场景，是今年以来扩大有效投资的鲜明注脚。前5个月，全国固定资产投资（不含农户）超过18万亿元，同比增长4%，基础设施投资挑起大梁，一批既利当前又利长远的重大项目加快推

进，必将大幅度带动国内需求。

从消费来观察，能更真切地感受到国内市场的韧性和潜力。

6月18日晚8点，重庆市民何涛付款下单了一台4K高清显示器，清空了购物车。“趁着有活动，赶紧下单买了心心念念的好物。”何涛说。

京东平台近五成中小商家成交额增长超200%；天猫“618”开卖4小时，手机数码家电类目超30家品牌成交额破亿元；快手电商“618”前3天订单量同比增长超70%……

平台“618”成绩单，展现线上迸发的消费热情，也折射线下升腾的烟火气。1至5月份，社会消费品零售总额同比增长9.3%，增速比一季度加快3.5个百分点，消费大盘稳中加固。

“上半年，广东省消费恢复情况好于年初预期。”广东省统计局局长杨新洪说，通过家电下乡、新增小汽车牌照、发放消费券等系列政策举措，消费复苏势头良好，要进一步加以巩固。

今年3月，全球知名会员制仓储连锁超市开市客中国大陆地区的第3家门店在上海开启试运营；4月，电动车生产商特斯拉宣布加码投资，将在沪新建储能超级工厂；5月，明治天津工厂正式投产，加强中国业务板块……

外资企业加速布局，国内大市场“磁石”作用持续凸显，成为中国经济应对外部不确定性的有力支撑。今年一季度，由投资和消费构成的内需对中国经济增长贡献率超过100%。

今年以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国充分发挥消费基础性作用和投资关键性作用，着力释放内需潜力。

“牢牢把握扩大内需这个战略基点，有效激活的国内大市场，成为经济恢复的‘稳定剂’和‘助推器’。”复旦大学金融研究中心主任孙立坚说。

新意涌动，有力释放国内市场新动能

夜幕降临，华灯初上，广州市越秀区北京路人头攒动、热闹非凡。潮牌旗舰店里游客精心挑选心仪商品，老字号小吃店外排起长长的等候队伍，书店内人们头戴VR设备感受智慧技术魅力……

“通过引入智慧生活体验馆等新消费业态，遴选广府庙会、迎春花节等特色新消费，老街道焕发了新活力。”采访中，广州市北京路核心区管委会副主任练坚娟向记者介绍了两组数据：上半年，北京路商圈客流总量5531.1万人次，比2019年同期增长56%；总营业额90.69亿元，比2019年同期增长103%。

今年以来，消费焕新，为市场注入新活力。端午假期，全国国内旅游出游1.06亿

人次，按可比口径恢复至2019年同期的112.8%，民俗游、避暑游、研学游火起来；餐饮业日益火爆，多地重现“吃饭要等位、打卡要排队”的热闹场景；直播电商、即时零售、潮流夜市等消费新业态蓬勃发展……

消费市场日益回暖的背后，既有疫情防控平稳转段带来消费潜能的释放，更有消费本身向发展型、享受型和品质型升级的大势所趋。

走进大众汽车（安徽）有限公司生产基地，数百个机器人正有条不紊地工作，硕大的工厂车间不超过百名工人。这个生产基地将于今年年底实现量产。总投资231亿元人民币的大众安徽新能源汽车项目计划，将构建涵盖研发、生产、销售和售后服务领域的完整新能源汽车价值链。

大众汽车集团（中国）董事长兼首席执行官贝瑞德近日表示，中国汽车市场特别是新能源汽车市场潜力巨大，大众将继续深耕中国市场，不断提升针对中国市场需求的研发能力。

上半年，我国新能源汽车产销量分别达378.8万辆和374.7万辆，同比增长均超过40%。近日，我国新能源汽车生产迈上2000万辆大关，开启新的里程碑。

放眼全国，各地扩大有效投资“新”风拂面。

在贵州，多个数据中心项目建设如火如荼，超大型数据中心集群初具规模，吸引优质企业纷至沓来；在江苏，着眼“今天的投资力度就是明天的发展速度”，5G基站、数据中心、工业互联网、人工智能等新建投资占比不断提升……

满足人民对美好生活的向往，以供给提升创造消费新增长点，以消费升级引领供给创新，国内市场新动能持续涌现。

产业高端化扎实推进，1至5月份，装备制造业增加值同比增长6.8%，明显快于规模以上工业；数字经济带动增强，信息技术、大数据、人工智能等广泛应用；绿色转型持续深入，5月份，以锂电池、太阳能电池、电动载人汽车为代表的“新三样”产品出口额同比增长50%以上……

“各地区各部门积极培育新产业新业态新模式，发展新动能不断壮大，对经济发展支撑作用不断增强。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

坚定信心，内需仍需着力挖潜

“人流恢复了，营收还没恢复”“来打卡的多，买东西的相对少”……一个文创街区的负责人向记者坦言，相比去年，这里确实热闹多了，但盈利还没有明显好转。

微观感受也得到了宏观数据的印证。受多重因素影响，消费恢复面临挑战，5月份社会消费品零售总额增速出现回落；部分企业效益下滑、市场预期不稳，

1至5月份民间投资同比下降0.1%……尽管内需总体回暖，但市场需求不足、内生动力不强问题不容忽视。

理性看待问题，更要积极应对，持续加力推动内需市场稳步恢复。

炎炎夏日，走进吉林省吉林市昌邑区五金站小区，房龄近30年的老小区院落整洁，楼体粉刷一新，居民正在树荫下乘凉。

“现在小区路修好了，楼道更干净了，新单元门更有安全感了，平时散步、健身都能满足。没想到，住了这么多年的老房子也能像新小区一样。”小区居民苗学进告诉记者。

既进行道路改造、雨污分流、屋面防水等硬件改造，也结合老旧小区改造建设“口袋公园”，优化绿地布局……今年起，吉林市还将分阶段启动60个老旧小区改造，惠及居民2万户。

内需市场，一头连着经济发展，一头连着社会民生。

改造提升农村流通基础设施，带动农产品输出、促进农村消费；老旧小区改造解决民生难题；精准投资满足教育、文化、养老需求……“补短板”和“促升级”协同发力，推动国内市场潜力不断释放。

进入7月，一架架满载巫山脆李的“脆李专机”从重庆巫山飞往北上广深等大城市。今年“脆李季”，重庆巫山预计运输总量超过300吨，在全国超过1000座城市实现“次日达”。

从“枝头”到“餐桌”，因品质消费而兴，因通达物流而畅。小小脆李，既折射国内市场旺盛需求，更映照扩投资促消费广阔空间。

增加制造业投资，加大重点领域“补短板”力度，系统布局新型基础设施，增强投资增长后劲；提升传统消费，培育新型消费，扩大服务消费，适当增加公共消费，着力满足个性化、多样化、高品质消费需求……

培育强大国内市场，空间广阔，前景可期。

在调研中，地方宏观经济部门负责同志、企业家都有共同感受——我国宏观政策既审时度势、科学研判，也聚焦重点、精准发力。

近期，从新能源汽车下乡到促进家居消费，相关部门正抓紧制定出台恢复和扩大消费的政策；从加快实施“十四五”规划102项重大工程到推动民间资本参与国家重大项目建设，促进民间投资正持续加力。

“随着宏观经济政策效应持续显现，市场需求逐步恢复，供给结构不断调整，相信我国经济发展动能将持续增强、结构将持续向优、态势将持续向好。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说。

（记者陈炜伟、叶昊鸣、樊曦、刘羽佳）
新华社北京7月13日电

全国总工会：两项行动为户外劳动者“送清凉”

新华社北京7月14日电（记者黄姝、樊曦）全国总工会权益保障部副部长苏文帅14日表示，当前高温天气频发，全国总工会近期开展了两个专项行动，帮助广大户外劳动者防暑降温。

在全国总工会新闻中心当天举行的新闻发布会上，苏文帅介绍，从6月底开始，全国总工会在全国范围内开展为期4个月的“工会送清凉、防暑保安康”专项活动。聚焦高温作业场所的从业人员，如货车司机、快递员、环卫工人、交警、建筑工人等，开展送清凉物资、送健康体检、送法律维权活动。目前全国31个省（区、市）总工会都在广泛开展送清凉活动，并在活动过程中通过走访慰问督促

企业落实防暑降温措施。

此外，全国总工会近日启动工会服务站“双15”工程，提出今年底全国工会户外劳动者服务站点达到15万个，实现户外劳动者在主要城市和城市重点区域15分钟可达服务站点。

苏文帅说，扩大服务站点服务的有效半径，要实现在1公里服务半径内就有服务站点；并且通过智能化手段，把服务站点信息和数据都传到电子地图上，户外劳动者通过手机输入“驿站”两个字就能找到；同时因地制宜开展服务项目，让户外劳动者能够用得上、用得好，特别是近期高温天气下，服务站点必须配备防暑降温药品，开展防暑纳凉项目。



多彩的暑期

7月14日，在湖南省永州市道县树湘学校运动场，孩子们参加足球训练。暑假期间，孩子们参加丰富多彩的活动，充实假期生活。

新华社发（蒋克青摄）



巴西航天城公交“绿线”上的中国电动大巴

7月12日，在巴西圣保罗州圣若泽杜斯坎普斯，比亚迪纯电动大巴在该市快速公交系统“绿线”上行驶。

巴西的航天城圣若泽杜斯坎普斯拥有该国首个纯电动城市快速公交系统。2021年11月起，12台22米长的比亚迪纯电动铰链式大巴在圣若泽杜斯坎普斯交付使用，用于当地纯电动快速公交系统“绿线”。“绿线”全程14.5公里，设有13个车站。

每辆电动大巴能够载客168人，电池可连续行驶250公里。车辆驾驶室宽敞舒适，车内具有WIFI功能和空气净化、消毒系统，乘客可使用手机充电接口。“绿线”不仅为当地市民提供了舒适便捷的公共交通服务，还更加绿色环保。据比亚迪巴西公司介绍，每辆电动大巴每年可以减少约184吨二氧化碳排放。

新华社记者 王天聪 摄

中国代表严厉驳斥北约对中国的“不实指责”

新华社联合国7月13日电 中国常驻联合国代表张军13日在联合国安理会公开会上就日前北约维尔纽斯峰会公报污蔑抹黑中国予以严厉驳斥。

张军表示，冷战早已结束，冷战思维的“幽灵”却一直飘荡在世界上空，不仅导致朝鲜半岛问题延宕难解，也造成全球范围对立对抗加剧、矛盾冲突增多。北约日前召开维尔纽斯峰会，会议发布的公报老调重弹，充斥着冷战思维和意识形态偏见。公报罔顾基本事实，强拉硬扯，对中国进行无端攻击和指责，完全是倒打一耙、虚伪至极。中方对此坚决反对。

张军表示，北约声称是区域性组织，却突破自身条约规定的地理范围，染指全球，东亚亚太，给地区乃至全球安全带来更多负面影响和破坏因素。北约自称是防御性联盟，却鼓动成员国不断增加军费，在全球进行军事活动，不断越界扩权，挑起对抗。北约宣称要捍卫“基于规则的国际秩序”，却屡屡违反国际法和国际关系基本准则，干涉别国内政，挑起国际战争，轰炸外交设施，杀害无辜平民，留下斑斑劣迹。个别北约成员国奉行双重标准，推动核共享、“核联盟”，进一步加剧地区紧张局势。无数事实证明，北约才是真正的麻烦制造者。

张军强调，北约对中国的指责毫无事实根据。中国是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中方坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。在和平与安全问题上，中国是纪录最好的大国。中国从未侵略别国，从不搞代理人战争，不在全球开展军事行动，不以武力威胁他国，不输出意识形态，不干涉别国内政。试问北约能做到这些吗？中国恪守在任何时候和任何情况下不首先使用核武器的政策，无条件承诺不对无核武器国家和无核武器地区使用或威胁使用核武器。试问北约成员国能作出这样的承诺吗？中国不惹事，但也不怕事。对于任何侵犯中国主权和领土完整、损害中国安全和发展利益、破坏中国周边和平稳定的行为，中国将予以坚决、有力的回击。

张军指出，全球化时代，世界安危与共，没有哪个人生活在真空中，没有哪个国家享有“绝对安全”。各国要实现自身安全，就不能漠视他国的合理安全关切，就不能把本国安全建立在他国不安全的基础之上。安全不可分割，这是时代特征，也是实现共同安全的出发点。中国始终坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，中国提出全球安全倡议，就是针对当前国际安全困境，为推动实现共同安全所指明的方向和给出的真诚方案。中方愿同国际社会一道，通过真诚务实的对话合作，共同构建均衡、有效、可持续的安全架构，推动实现持久和平、共同安全。

外交部发言人评日本800亿日元补贴福岛涉渔产业：说明核污染水排海真有问题、大有问题

新华社北京7月14日电（记者邵艺博）针对有报道说日本政府设置“专项基金”补贴福岛地区涉渔产业，外交部发言人汪文斌14日表示，这只能说明核污染水排海是真有问题、大有问题。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本政府拿出800亿日元（约合人民币41亿元）的专项基金，用于补贴福岛地区涉渔产业。中方对此有何评论？

“如果排海的核污染水没有问题的话，福岛地区的涉渔产业怎会因此受到影响？如果日本政府不是心虚的话，为何用‘补偿费’来息事宁人？这只能说明核污染水排海是真有问题、大有问题。”汪文斌说。

他表示，中国、韩国、俄罗斯、太平洋岛国、菲律宾、印尼、秘鲁等太平洋沿岸国家的民众都强烈反对日方推进排海计划。令人遗憾的是，日本政府对国内外的反对声音装聋作哑，还试图通过设立所谓的“专项基金”，来堵日本民众悠悠之口。

汪文斌说：“日方用‘补偿费’换取本国民众的沉默，置周边邻国和太平洋岛国民众安全和利益于不顾的做法，只会引起国际社会更强烈质疑和反对。”

米尔济约耶夫宣誓 就任乌兹别克斯坦总统

新华社塔什干7月14日电（记者李奥）乌兹别克斯坦当选总统米尔济约耶夫14日在乌最高会议（议会）宣誓就职。

米尔济约耶夫在就职演讲中表示，今后一段时期，乌兹别克斯坦政治、经济、社会和文化领域将发生深刻转变与巨大变革。新时代需要新思想、新倡议和新成果。

乌兹别克斯坦本月9日提前举行总统选举。根据乌中央选举委员会11日公布的最终结果，现任总统米尔济约耶夫以87.05%的得票率胜出。

米尔济约耶夫分别于2016年和2021年当选乌兹别克斯坦总统。